五年级数学上册《小数除法》应用题

期中复习收藏
经典例题
某机械厂加工2100个零件，计划平均每天加工75个，6天后改进了技术，平均每天加工150个，这样比原计划提前几天完成任务？
解题思路：  计划需要2100÷75＝28(天)
完成了75×6＝450(个)
加工了(2100－450)÷150＝11(天)共做了6＋11＝17(天)所以提前了28－17＝11(天)

规范解答：
2100÷75－[(2100－75×6)÷150＋6]＝11(天)
答：这样比原计划提前11天完成任务。
“综合法”解应用题
1、五年级有6个班，每个班人数相等。从每个班选16人参加少先队活动，剩下的同学相当于原来4个班的人数，原来每个班有多少人？
解题思路：  根据剩下的同学相当于原来4个班的人数
得出，选出的同学相当于原来2个班的人数
规范解答：
16×6÷(6－4)＝48(人)
答：原来每个班有48人。
2、工程队修一条8.5 km的公路，开始平均每天修0.65 km，修了5天后，剩下的要7天修完，平均每天要修多少千米？
解题思路：  5天后完成的：0.65×5＝3.25(km)
剩下的：8.5－3.25＝5.25(km)
平均每天的：5.25÷7＝0.75(km)
规范解答：
(8.5－0.65×5)÷7＝0.75(km)
答：平均每天要修0.75 km。
3、星期天楠楠一家开车去旅游,爸爸原计划每小时行 50 千米,实际每小时多行了 10 千米,这样比原计划提前 2 小时到达 了景点。楠楠家与景点两地相距多少千米？
解题思路：

题目可以看做为两辆速度分别为每小时50千米和每小时60千米的汽车追及问题。

计算方法为：路程差=速度差×时间，如果按60千米/时的速度再行驶2小时，则同样多时间的路程差为（50+10）×2=120km,时间为120÷10=12h，据此可求两地相距12×50=600km

规范解答：
(50＋10)×2÷10×50＝600(km)
答：楠楠家与景点两地相距600 km。
“分析法”解应用题
4、工程队修一条路，原计划每天修0.65 km，12天完成，实际每天多修0.13 km，实际提前几天完成？
解题思路：  总长：0.65×12＝7.8(km)
实际效率：0.65＋0.13＝0.78(km)
实际时间：7.8÷0.78＝10(天)
提前时间：12－10＝2(天)
规范解答：
12－0.65×12÷(0.65＋0.13)＝2(天)
答：实际提前2天完成。
5、用汽车运一堆煤 原计划8小时运完 实际每小时比原计划多运1.5t 这样运了6小时就比原计划多运了3t，原计划8小时运多少吨煤?
解题思路：  多运6×1.5＝9(t)
这样就知道原计划8－6＝2(小时)运了9－3＝6(t)
则原计划每小时运6÷2＝3(t)
规范解答：
(6×1.5－3)÷(8－6)×8＝24(t)
答：原计划8小时运24 t煤。
6、加工一批零件，原计划每天加工80个，正好如期完成任务．由于改进了生产技术，实际每天加工100个，这样，不仅提前4天完成加工任务，而且还多加工了100个．他们实际加工零件多少个？
解题思路：  

假设这4天继续加工，就和原计划加工时间相同，一共多加工：100×4+100=500（个），

实际每天比原计划多加工：100-80=20（个），

计划加工的天数是：500÷20=25（天），

原计划加工零件：80×25=2000（个）．

规范解答：
（100×4+100）÷（100-80）×80=2000（个）
答：他们实际加工零件2100个。
 
和差问题
1、买一个羽毛球和一个乒乓球共需5.9元，一个羽毛球比一个乒乓球贵0.5元，一个羽毛球和一个乒乓球各多少元？
解题思路：

和差问题：(和＋差)÷ 2＝较大数；(和－差)÷ 2＝较小数

5.9＋0.5＝6.4(元) ＝2羽毛球；5.9－0.5＝5.4(元) ＝2乒乓球

规范解答：
(5.9＋0.5)÷2＝3.2(元)
(5.9－0.5)÷2＝2.7(元)
答：一个羽毛球3.2元，一个乒乓球2.7元。
2、一根绳子长8.4 m，将它剪成两段，第一段比第二段长0.8 m，两段绳子分别长多少米？

解题思路：

8.4＋0.8＝9.2(m)＝2长；8.4－0.8＝7.6(m)＝2短
规范解答：
(8.4＋0.8)÷2＝4.6(m)   (8.4－0.8)÷2＝3.8(m)
答：第一段长4.6 m，第二段长3.8 m。
和倍问题
3、两个加数的和是74.8，其中一个加数的小数点向右移动一位等于另一个加数，这两个数分别是多少？

解题思路：和倍问题：数量和÷ 倍数和＝1倍的数

小数点向右移动一位得，较大数是较小数的10倍
较小数乘10就是较大数
规范解答：
74.8÷(10＋1)＝6.8   6.8×10＝68
答：这两个加数分别是68和6.8。
4、晓晓写一个两位小数时，漏掉了小数点，所得的新数与原数的和是129.28，原来的两位小数是多少？
解题思路：漏掉了小数点，得到的数扩大为原来的100倍

规范解答：
129.28÷(100＋1)＝1.28
答：原来的两位小数是1.28。
差倍问题
5、一个小数，如果把小数点向右移动一位，所得的数比原来增加了63.72，这个小数是多少？

解题思路：差倍问题：数量差÷ 倍数差＝1倍的数

小数点向右移动一位扩大为原来的10倍，比原来大9倍

规范解答：
63.72÷(10－1)＝7.08

答：这个小数是7.08。
6、一个小数如果把小数点向右移动两位，所得的数比原来增加了146.52，这个小数是多少？
解题思路：差倍问题：数量差÷ 倍数差＝1倍的数

小数点向右移动两位扩大为原来的100倍，比原来大99倍规范解答：
146.52÷(100－1)＝1.48

答：这个小数是1.48。
7、一个书包比一个计算器贵27.3元，书包的单价是计算器的1.6倍，书包和计算器的单价各是多少元？

解题思路：书包的单价是计算器的1.6倍，比计算器的单价多0.6倍

规范解答：

27.3÷(1.6－1)＝45.5(元)    5.5×1.6＝72.8(元)
答：书包的单价是72.8元，计算器的单价是45.5元。
